
Στην Κοπενχάγη χάθηκε µια  σηµαντική µάχη, όχι και ο πόλεµος   

1. Η Συνδιάσκεψη της Κοπενχάγης (COP 15) µε την συµµετοχή 193  κρατών, 

σηµατοδότησε την κορύφωση µιας διαπραγµατευτικής διασικασίας δύο ετών,  

από την Συνδιάσκεψη του Μπαλί το 2007, και µια εργώδη διαδικασία δύο 

εβδοµάδων από 7-18 ∆εκεµβρίου 2009. Τα αποτελέσµατα ήταν εξαιρετικά  

πενιχρά και  απογοητευτικά, ενώ η διαδικασία οριακά χαρακτηρίσθηκε φιάσκο.   

2. Στην Κοπενχάγη έγινε η µεγαλύτερη συνάντηση  αρχηγών κρατών, την 

παρακολούθησαν πάνω από 40.000 κόσµου, εκπροσωπώντας κυβερνήσεις, 

διακυβερνητικές οργανώσεις, υπηρεσίες του ΟΗΕ, Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, 

ΜΜΕ, συνδικάτα εργαζοµένων, οργανώσεις της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, κ.ά..  

3. Μεγάλο µέρος των εκπροσώπων των µη κυβερνητικών οργανώσεων έµειναν 

εκτός του χώρου των διαπραγµατεύσεων κατά τις τελευταίες κρίσιµες µέρες -

επισήµως έγινε επίκληση λόγων ασφαλείας-, στην πραγµατικότητα όµως 

επρόκειτο για µια απαράδεκτη κίνηση των διοργανωτών για να αποτραπεί η 

συµµετοχή οµάδων που θα ακούσαν πιέσεις για ένα νοµικά δεσµευτικό 

αποτέλεσµα.  

Παλιοί και νέοι παίκτες  

4. Η Κοπενχάγη ανέδειξε τους δύο νέους παίκτες στην σκακιέρα της κλιµατικής 

αλλαγής: τις ΗΠΑ και την Κίνα. Πρόκειται για τους δύο µεγαλύτερους  ρυπαντές 

του πλανήτη. Και οι δύο όµως είναι εκτός Πρωτοκόλλου Κυότο, χωρίς καµµία 

δέσµευση µέχρι σήµερα, ενώ για το µέλλον επιδιώκουν  χαλαρούς στόχους χωρίς 

µηχανισµούς ελέγχου.  

5. Η Ευρωπαϊκή Ένωση που µέχρι τώρα είχε ηγετικό ρόλο σε διεθνές επίπεδο για 

την προώθηση των δεσµεύσεων για την µείωση των εκποµπών των αερίων του 

φαινοµένου του θερµοκηπίου, στην Κοπενχάγη έχασε την δυναµική της. 

Πρόκειται για αρνητική εξέλιξη και θα µπορούσε ενδεχοµένως να αρθεί µε τις 

κατάλληλες πρωτοβουλίες στο επόµενο διάστηµα. 

6. Η διαπραγµάτευση, τον συντονισµό της οποίας είχε η ∆ανία, διέψευσε τις 

προσδοκίες µε δεδοµένο το περιβαλλοντικό προφίλ της ∆ανίας. Οι διοργανωτές  
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υπέκυψαν ως µη ώφειλαν σε πιέσεις  από ρυπογόνες χώρες και δεν επέδειξαν την 

αναγκαία πυγµή στην διαπραγµάτευση.  

7. Η συµφωνία της  Κοπενχάγης, ένα κείµενο που δεν έγινε αποδεκτό από όλους, 

ήταν το προϊόν της συνεργασίας της Κίνας και των ΗΠΑ µε την  Βραζιλία, την 

Νότια Αφρική και την Ινδία. Πολλές αναπτυσσόµενες χώρες κατηγόρησαν τους 

διοργανωτές και τις ανεπτυγµένες χώρες για αδιαφάνεια,  έλλειψη δηµοκρατίας 

και παρασκήνιο. 

Τα βασικά σηµεία της  συµφωνίας της Κοπενχάγης  

8. Τα βασικά σηµεία της συµφωνίας, η οποία ήταν πολύ κατώτερη των προσδοκιών 

και των περιστάσεων, συνοψίζοναι στα εξής:  

 Η συµφωνία αναγνωρίζει την επιστηµονική άποψη πως η αύξηση της 

παγκόσµιας θερµοκρασίας έως το 2050 πρέπει να είναι κάτω των 2 βαθµών 

Κελσίου και  επίσης ότι απαιτούνται σηµαντικές περικοπές στις παγκόσµιες 

εκποµπές αερίων του θερµοκηπίου. ∆εν προβλέπει όµως καµµία νέα νοµική 

υποχρέωση για  οποιαδήποτε χώρα προκειµένου να µειώσει τις εκποµπές της, 

ούτε περιλαµβάνει κάποιον συγκεκριµένο ποσοτικό στόχο.  

 Καλεί όλες τις χώρες  να υποβάλουν έως τις 31 Ιανουαρίου 2010 τα σχέδιά 

τους όσον αφορά στον περιορισµό των εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα 

έως το 2020, χωρίς όµως να προβλέπει κυρώσεις για όσες χώρες δεν 

τηρήσουν αυτή την δέσµευση.  

 ∆εσµεύει τις ανεπτυγµένες χώρες να συνδράµουν τις αναπτσσόµενες και ιδίως 

τις πλέον ευάλωτες µε 30 δισεκατοµµύρια δολλάρια για το διάστηµα 2010-

2012 µε  ισόρροπη κατανοµή ανάµεσα στην προσαρµογή και την µείωση των 

εκποµπών, την διατήρηση των δασών και νέες επενδύσεις  µέσω διεθνών  

οργανισµών.  

 Επιπλέον, οι ανεπτυγµένες χώρες  θα συνδράµουν τις αναπτυσσόµενες µε 

100 δισ. δολλάρια κατ’ έτος µέχρι το 2020.  Αυτά τα ποσά θα αντληθούν από 

τον δηµόσιο και τον ιδιωτικό τοµέα, διµερώς και πολυµερώς, 

συµπεριλαµβανοµένων και εναλλακτικών πηγών  χρηµατοδότησης.  
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 Θα δηµιουργηθεί το ταµείο της Κοπενχάγης για την Κλιµατική αλλαγή ως µια 

λειτουργική µονάδα του οικονοµικού µηχανισµού της Σύµβασης για την 

Κλιµατική αλλαγή µε σκοπό την υποστήριξη σχεδίων, προγραµµάτων, 

πολιτικών και άλλων δραστηριοτήτων στις αναπτυσσόµενες χώρες που 

σχετίζονται µε την µείωση των εκποµπών, την προσαρµογή, την δηµιουργία 

ικανότητας, την ανάπτυξη της τεχνολογίας και την µεταφορά της.  

Η επόµενη µέρα  

9. Η ζωή δεν σταµατά στην Κοπεννχάγη και οι προκλήσεις βρίσκονται µπροστά µας. 

Οι διαπραγµατεύσεις για το κλίµα πρέπει να συνεχισθούν µέσα στο 2010, καθώς 

τα επιστηµονικά δεδοµένα για την άνοδο της µέσης θερµοκρασίας της γης είναι  

αδιάσειστα  και οι επιπτώσεις της κλιµατικής  αλλαγής αµείλικτες.  

10. Η Συνοµοσπονδία των Ευρωπαϊκών Συνδικάτων θα ζητήσει από την Ε.Ε. να 

αναλάβει πρωτοβουλία για την επανάληψη των διαπραγµατεύσεων, καθώς 

θεωρεί  ότι οι κοινωνικές επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής είναι µείζονες και η 

αντιµετώπισή τους  έχει περιβαλλοντικό και κοινωνικό αντίκτυπο. 

Για την χώρα µας 

11. Για την χώρα µας, ασχέτως του αποτελέσµατος της Κοπενχάγης, η δέσµευση 20-

20-20, δηλαδή 20% µείωση των εκποµπών των αερίων του φαινοµένου του 

θερµοκηπίου, 20% Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας στο ενεργειακό µίγµα,  20% 

εξοικονόµηση ενέργειας, όλα αυτά έως το 2020, είναι µια πραγµατικότητα στην 

οποία πρέπει να ανταποκριθούµε. Αυτή θα έχει  πολλαπλά οφέλη περιβαλλοντικά, 

οικονοµικά και κοινωνικά. Τοµείς που ενισχύονται και που ενδιαφέρουν ευθέως το 

συνδικαλιστικό κίνηµα, τους εργαζοµένους  και τους ανέργους είναι η δηµιουργία  

νέων θέσεων εργασίας και η  βελτίωση της ποιότητας ζωής τους σε ένα 

ανθρώπινο περιβάλλον. 
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Η άποψη της Συνοµοσπονδίας Ευρωπαϊκών Συνδικάτων1 (ΣΕΣ) για  την 

Συµφωνία της Κοπενχάγης 

Η ΣΕΣ σε ∆ελτίο τύπου2 που εξέδωσε θεωρεί το αποτέλεσµα της Κοπενχάγης µια 

αποτυχία τόσο σε περιβαλλοντικό όσο και σε  κοινωνικό επίπεδο.  Για την ΣΕΣ  η 

Ευρωπαϊκή Ένωση  πρέπει  να ενεργήσει  άµεσα  ώστε να επαναληφθούν οι 

διαπραγµατεύσεις επειγόντως.  

Ενδεικτική είναι η δήλωση του Γενικού Γραµµατέα της ΣΕΣ John Monks: «Κατά την

διάρκεια της οικονοµικής κρίσης τεράστια ποσά διατέθηκαν στις τράπεζες για να τις

σώσουν και να εγγυηθούν τα κεφάλαιά τους.  Η κλιµατική κρίση δεν αξιώθηκε ανάλογη

µεταχείριση, κάτι που είναι άκρως θλιβερό. Είµαστααν µάρτυρες διαπραγµατεύσεων

όπου τα µέρη διεκδικούσαν  για τον εαυτό τους την  µικρότερη δυνατή δέσµευση. Αυτό

είναι εξαιρετικά ανησυχητικό για το µέλλον της ανθρωπότητας. Η αποτυχία αυτή

αναδεικνύει επίσης την σοβαρή κρίση των θεσµών του ΟΗΕ».  

 
       

        

 

1  Η ΣΕΣ (ETUC)  ιδρύθηκε το 1973 και εκπροσωπεί  82 εθνικές συνδικαλιστικές οργανώσεις από  

36 Ευρωπαϊκές χώρες, καθώς επίσης και  12  οµοσπονδίες από τον χώρο της βιοµηχανίας.  

2 COPENHAGEN: AN ANTI-CLIMAX, Brussels, 21 December 2009 
 


